

“草原英雄小姊妹”的无悔人生

新中国成立60周年前夕,“草原英雄小姊妹”龙梅和玉荣被评选为“100位新中国成立以来感动中国人物”。

四十多年前,她们舍生忘死保护集体羊群,她们身上体现的集体主义精神至今留在人们心间。

一颗水果糖

水果糖留给人的记忆能有多久?45年过去了,龙梅和玉荣依然难忘那个暴风雪之夜一颗小小水果糖的甜美。

雪,卷天连地的雪,包裹了山丘河川。羊背上驮的是雪,两个牧羊姑娘身上也是雪。大雪稍停,奔跑了一天的羊群精疲力竭,追赶它们的两个小姑娘力不能支。夜幕降临,杳无人烟的雪原上气温骤降降到零下37摄氏度,两个小姑娘眼角的泪水瞬间结成冰凌。

姐姐,你兜里不是还有一块糖吗?咱们吃了吧。”9岁的玉荣对12岁的龙梅说。

好吧,趁羊不跑了,咱们赶快吃了它。”龙梅费了好大劲儿才从白毡皮袄下棉袄兜里把糖块掏出来。她小心翼翼地剥开糖纸,咬了一小半,将剩下大半块塞入妹妹嘴里。

再没吃过那么甜、那么解渴又顶饿的糖。”那块小小的水果糖,令如今已是50多岁的姐妹俩回味无穷。

感人至深

1964年2月9日,农历腊月廿六,家家户户忙着准备过

年。热心肠的父亲吴添喜去帮邻居粉刷房屋,龙梅和玉荣主动要求替阿爸放羊。阿妈呼达古拉给姐妹俩每人抓了几颗水果糖,叮嘱千万不要走远,午后阿爸会去接她们。

小玉荣嘴馋,没多久,她的那份糖就吃光了,又跟姐姐要。等姐姐的糖只剩一颗时,龙梅装出大人的样子说:“不能吃了,咱们留着等到最想吃的时候再吃。”

村庄附近的草滩被积雪覆盖,羊儿难以觅食。姐妹俩商量着把羊群赶到村南远一点的丘陵地带放牧。

中午时分,暴风雪来了。姐妹俩赶紧把羊群往家方向撵,可受惊的羊群乱作一团,顺着风跑了起来。姐妹俩只好跟着羊群跑,心里只有一个念头:一定要把羊群保护好,一只都不能丢!

直到第二天上午11时,邻村牧民哈斯朝禄和儿子那仁满都拉发现了龙梅。哈斯朝禄赶紧向上级汇报,组织救援。此时,姐妹俩已跑出70多里地,这是她们出生以来走最远路程。

由于严重冻伤,龙梅失去了左脚大脚趾,玉荣右腿膝关节以下和左脚踝关节以下做了截肢手术。

1964年3月12日,新华社播发了记者赵琦采写的《暴风雪中一昼夜》通稿,被媒体广泛采用。龙梅、玉荣的事迹很快传开。学习“草原英雄小姊妹”的热潮席卷全国。草原英雄小姊妹”在某种程度上成为“集体主义精神”代名词。她们的事迹影响和教育了几代人。如今,年逾5旬的她们依然是中小学校、爱国主义教育

基地邀请的热点人物。

苦痛藏心底

冻伤难愈。龙梅和玉荣在内蒙古自治区人民医院治疗一段时间后,转入北京积水潭医院疗养……当年秋天,她们被送到家乡内蒙古达茂旗政府所在地的百灵庙民族小学上学。

在旁人眼里,此后的龙梅和玉荣头顶光环,其实她们把苦痛压在心底,积极面对生活与工作。

冻伤导致的后遗症使龙梅的面部肌肉抽搐不止,说话时嘴角常抖个不停,她一有空就对着镜子双手扳脸,强迫面部肌肉静止,经过几年锻炼才好转。近年来,她的9个脚趾逐渐萎缩,走路脚板无弹性,只好平拖着迈步。两年前,龙梅从包头市东河区政协主席岗位上退休。

玉荣截肢后,同学们嬉戏玩闹,她只能在旁边看。随着年龄增长,假肢需不断修整、更换。每一次换假肢,都是痛苦和毅力的考验。为了工作方便,她学会了骑自行车。

玉荣初中毕业后被保送到内蒙古师范学院学习,现在她是内蒙古自治区政协民族和宗教委员会主任。

在家里,玉荣洗衣、做饭、整理家务样样干。她说:我从不把自己当残疾人看待。时间长了,家人也好像忘了我是残疾人。”

女儿格果日乐说,妈妈每天脱“袜子”时,与假肢结合的部位都是湿漉漉的。夏天奇痒难耐。妈妈从没穿过裙子,更没穿过高跟鞋。在格果日乐印象里,妈妈是

个非常要强的人。每次去商场买鞋,妈妈试穿时都要尽可能避开别人视线,不愿意让人看到假肢而受到特殊礼遇;出差时,妈妈在长途汽车上很少喝水,生怕自己上厕所麻烦别人。

政治上,要按烈士的标准要求自己;工作上,要以英雄模范人物为榜样;生活上,要和最底层的老百姓看齐。”龙梅和玉荣严格要求自己。她们曾当选为第四、五届全国人大代表。龙梅是中共十大代表,玉荣被评为全国自强模范。今年,她们又被评为100位新中国成立以来感动中国人物”。

感恩只言“不悔”

女儿小时候曾问玉荣:妈妈,你现在觉得羊群重要还是人的生命重要?为了羊群,你失去了双脚,现在后悔吗?”

玉荣不知如何为孩子讲清特定年代环境下人们的思想觉悟,只能简短地回答“不后悔”。

女儿慢慢长大,看着拖着残疾身躯的妈妈每天忙碌工作。从周围人对妈妈尊敬的态度上,女儿理解了妈妈,也相信“不后悔”三个字发自妈妈内心。

那时候像我们一样出去放牧的人被冻坏身体、被狼吃掉的情况时有发生。”玉荣说:“唯独我们成为典型人物。要说英雄,也是时代造就的。”

龙梅、玉荣坦言,当年冒死保护羊群时,她们只是孩子,没有过多想法,唯一念头是不能让羊丢失一只。因为一来父母常说“羊是集体的,是全家人的命根子”;二来热爱祖国、热爱人民、热爱集体的思想风尚主导社会。对于个人境遇,龙梅和玉

荣很知足。她们说,如果没有那么多好心人帮助,他们恐怕连性命都保不住,也可能终身没有受教育的机会。

据当年的《内蒙古日报》报道,从新华社通稿发出翌日至4月17日,龙梅、玉荣收到来自全国各地的慰问信1669封、慰问品2488件,前往医院探视者达2398人次。

龙梅、玉荣回忆,当年在内蒙古人民医院住院期间,全国人民寄来的慰问品有两卡车。

领孩子来“忆苦思甜”

2009年8月9日,夏秋之交的达茂草原芳草连天。草原英雄小姊妹的故乡——新宝力格苏木(乡)希热朝鲁嘎查(村),洁白的蒙古包静静散落在蓝天白云下。龙梅和玉荣带领新华社《感动中国——共和国100人物志》电视专题摄制组回老家拍纪录片。

龙梅、玉荣的旧居是一座简单的土坯房。此时院子里挤满来自北京、四川、甘肃、山西等地的游客。他们大多是三口之家,领着孩子来“忆苦思甜”。因为龙梅和玉荣,这个小村落近年来成为草原上著名的旅游景点。

来自河南南阳的游客朱先杰说,我是听着草原英雄小姊妹故事、看着她们的电影长大的。”他让上小学五年级的女儿知道,当年两个小姑娘做了多么有意义的事情。

四川江油游客石宝林、甘肃天水游客马丽娟认为,如今孩子生活在“蜜罐”里,缺乏集体意识和良好的人生观、价值观教育。草原英雄小姊妹的事迹正是一部“好教材”。

不过,龙梅、玉荣认为,历史地看问题,现在她们也不赞成不具备能力的青少年去做冒险的事情;危险情况下,应用科学方式去解决。

但草原英雄小姊妹的精神是中华儿女的集体财富。正如龙梅和玉荣所言,“一个没有集体观念的人,势必会被集体自然淘汰。”

像守护羊群一样“护牌”

令龙梅和玉荣深感遗憾的是,当时宣传报道只字未提第一个发现并组织救援她们的哈斯朝禄。

哈斯朝禄是内蒙古人民出版社编辑,当时是“右派”,下放新宝力格公社接受“劳动改造”。1985年1月,自治区调查组得出结论:哈斯朝禄是第一个发现并抢救龙梅、玉荣的人。

2005年,哈斯朝禄老人走完坎坷一生,玉荣送了老人最后一程。

近年来,不少机构想用龙梅、玉荣的“名人效应”做宣传,姐妹俩有个底线:除了公益事业,一切免谈。她们像当年守护羊群一样,守护着“草原英雄小姊妹”的“品牌形象”。

我们是普通牧民家的孩子,从鲜花和掌声中走过来。这么多年,就为国家做了一件事情,能说得过去吗?”龙梅和玉荣总想为国家和社会多做点什么。两年前,她们将“草原英雄小姊妹”申请注册为商标,计划在呼和浩特和老家开设爱国主义教育基地。她们说,来的人多了,也能让父老乡亲从旅游产业中受益。

据新华社专稿

Homelike 家居乐

装修购材一体化家居连锁超市



瓷砖/卫浴/木门/移门/柜体/吊顶 全场满1000元

送 1888 元现金券 (全场通用)

地板/电器/水槽 全场满1000元送100元现金券(全场通用)

五金电料 7.5折起

个别品牌及特价品除外,详见店堂公告

活动日期:9月26日-10月8日



天天精彩享不停 部分活动抢先看

- 1.品牌专场日(冠军瓷砖、方太电器、马可波罗瓷砖、东方邦太、彩虹天、爱诺法赛、索菲亚移门、意莱德移门……)助阵震撼黄金周
- 2.购木建类产品最高 可获赠2000元现金券
- 3.上百种买断价商品限时抢购
- 4.多重大礼叠加狂欢送



家居乐装饰 打造一体化 Transparent 透明放心 家装工程

透明模式开启放心家装

签约最高可省3000元人工费 叠加享受超市同期促销优惠

活动日期:9月26日-10月8日

家居乐建材超市 客服热线:4007-168-700 团购电话:8468-4000 家居乐装饰公司 咨询热线:8468-4111

家居乐装饰奥体店:咨询电话:8222-0140 地址:奥体拉德芳斯T11号门面1-2(拉德芳斯入口处) 家居乐装饰仙林店:咨询电话:8579-2432 地址:仙林亚东城商业广场A17门面(港华燃气旁)

www.homelike.com.cn

地址及乘车路线:南京市龙蟠中路403号(47、60、58、87、104、305、120、98七里街站下或4、7、90、128、30、95、82、62、55、142大中桥或通济门站下)